

Biblioteca Salata Culturala Arad

Curierul Ardealului

3 LEI Exemplarul

Redacția și Administrația: ARAD, Str. Românilui No. 6. Telefon 156.

ORGAN POLITIC ȘI DE INFORMAȚIUNI Apare Joia și Duminică

ABONAMENTE: Un an, lei 400.— șase luni, lei 250.— trei luni, lei 150.— Pentru autorități și întreprinderi particulare 1000 lei anual, — șase luni, lei 600.—

3 LEI Exemplarul

Povestea... Problemei dezarmării

Problema dezarmării, intrată în discuție imediat după încheierea păcii generale, trezeste tucuta în rândul poveștilor. Intr-un alt articol al ziarului nostru, ne ocupăm de ultima provocare bulgărească, susținută camuflată, de romancierul francez Henry Barbusse. Concomitent cu aceste două acțiuni violente, la adresa țării noastre, ziarul sovietic „Krasnaia Zvesta” — organul oficios al marului stat major rus — a scris un articol intitulat „O Alsacie-Lorenă pe Nistru”. Acest articol cuprinde în el cele mai nerușinate amenințări, cu care însă deprinși de șapte ani de zile, nu ar mai merita să le dăm nici un fel de importanță. Trebuie însă menționat faptul că, amenințările — de data asta — sunt puse în legătură cu recentul tratat militar, încheiat între Rusia și Germania, tratat care prevede că — în cazul unui conflict izbucnit între Rusia și România, Germania își va păstra neutralitatea, nepermițând Franței a ne veni în ajutor cu trupe, fapt care ar fi considerat ca violarea teritoriului german și care va atrage după sine consecințe cuvenite. Nu știm ce atitudine va lua Reichstagul german — fața de tonul întrebunțat de către oficiosul sovietic „Krasnaia Zvesta” — știm însă că, zilele trecute ministrul de războiu german, a prezentat parlamentului noul proiect de buget suplimentar, care prevede 26 milioane mărci aur, pentru aprovizionarea armatei cu nou material militar. Cererea acestui nou credit necesar armatei, se zice că, ar fi produs mare senzație în Germania și că, pe această temă, vor avea loc în Reichstag discuțiuni violente. Atari afirmațiuni sunt lipsite de valoarea lor adevărată, căci, chiar în cazul când aceste discuțiuni se vor produce, ele se vor aranja prin bună înțelegere, și la sfârșit proiectul se va vota. Ne înșelăm amarnic, când credem că Germania de după războiu are, cel puțin, două opinii! Această opinie: revanșa; cât privește discuțiile Reichstagului și senzațiile produse, nu sunt decât ar-

tificii cu lumini colorate, pentru a deruta buna credință a oamenilor politici, din anumite state. Rusia sovietică adăpostește, în imensitatea ei, toate surprizele și dacă din cauza lașității nu le traduce direct în fapte, știe totuși să jaloneze drumuri convenabile din punctul ei de vedere. Propaganda sovietică a intrat într-o nouă fază, de data asta destul de avansată; un pas mai mult ar însemna deslănțuirea celui mai teribil războiu și în situația de azi, Republica Sovietică nemi având nimic de pierdut, este capabilă să arunce și ultimul zar. În fața acestor realități, controlabile de către oricine, problema dezarmării ar trebui complet abandonată, căci barbatul de stat care ar mai încerca să o discute cu seriozitate, riscă să devină ridicol. Tratatul militar germano-rus, este prologul marelui tragedii umane și pentru înălțarea unui astfel de spectacol, se simte nevoia creerii unui puternic front unic și aceasta, cât mai grabnic. Mussolini ovaționat în Cehoslovacia Din Praga se anunță: Peste 10.000 de persoane și-au dat întâlnire în Insula Slavă pentru a face o monștră manifestare antisocialistă, pusă la cale de partidul naționalist cehoslovac. Senatorul Victor Dyk și d-na Vikovec au vorbit susținând ne sesitate de-a pune stavilă tendințelor distructive ale partidelor socialiste. Secretarul general al partidului naționalist dl Havlicek a exaltat apoi rezultatele mari obținute de Italia sub regimul fascist. Dl Havlicek a terminat exprimându-și părerea că Cehoslovacia nu se va putea ridica decât printr'un regim naționalist. Discursul lui Havlicek a fost salutat cu tunete de aplauze și cu îndelungi ovații la adresa lui Benito Mussolini. O îndreptare... În numărul trecut, am dat un exemplu de felul cum apar afișele la Arad, citind cazul afișului: „Femeie sărutăcios...” Efectul protestului nostru a fost: că, adouă-zi, în titlatura acelor afișe s'a schimbat în: „Pupiciușoa...” Splendid titlu de operă! Acum a nemerit-o!...

Henry Barbusse și un manifest bulgăresc provocător

Prea iubitorul întru oameni, scriitorul francez Henry Barbusse, care după cum se știe, atunci, când venind în România, a ținut morțiș să ia parte la dezbaterile procesului de rebeliune dela Tatar Bunar, dorință care i-a fost îndeplinită, a început din nou să se agite. Acest scriitor de tavernă, îndobitocit de atâta dragoste umană, a vorbit în seara de 4 Iunie — în sala Wagram din Paris — și întreaga sa vorbire a fost o palmuire impertinentă la adresa țării, care i-a ospătat cum nu se poate mai omeneste. Erau de față în sala Wagram comuniți, emigranți ruși și ukraïnieni, cărora Barbusse le-a vorbit de durerile actuale ale patriei lor, confundând patria adevărată, cu pământul românesc al Basarabiei. O mai cuezătoare îndrăzneală, nici că se putea! Acest domn, plătit cu banii Moscovei bolșevice, ni s'a declarat cel mai înverșunat dușman și de astă dată, trebuie să recunoaștem că, vina este numai a noastră. — Dacă individul Barbusse la trecerea frontierei românești, era primit în loc de pâine și sare, cu acelaș picior, dat la timp, la granița cehoslovacă, învăța să ne respecte; dat fiind că i s-au acordat prea multe privilegii, scriitorul Barbusse, în fantazia sa bolnavă, falsifică realitatea și spusa-i, capăta țaria literii de evanghelie. S'a nu uite însă acest domn Barbusse, că întâmplarea îl poate aduce în fața unui român, care simțindu-se insultat în urma celor vorbite în seara zilei de 4 Iunie, îi va plăti palmuirea cum nici, poate, nu s'ar aștepta. Ne-a rămas dator, cu ocazia trecerii sale prin București, și dacă achitarea acestei datorii n'o fi tocmai umană, dsa ca francez, trebuie să recunoască, în ea, cavalerismul latin. Tovarșii dsale: avocatul Villard, deputații comuniști Jean Longuet și Vaillant și un oarecare Conturier, să întrebe, prietenește, pe prea iubitorul întru oameni, Henry Barbusse cum știe românul să-și plătească insulta adusă și credem că, în viitoarele adunări, vorbind de «raiu bolșevic,

nu vor mai face nici o aluzie la adresa țării românești. Cât privește țespre banii adunați... cu cheta dela cei prezenți, știm prea bine că nu vor fi trimisi „informațiilor din Basarabia” (1), ci vor umple buzunarele golite de chefurii, ale tovarășilor mai sus amintiți. Se vede că, nici scriitorului Barbusse nu i se mai vinde aiureala „Le feu” și pentru a trăi, apelează la cheta. O fi regretând și dsa, că, n'a rămas cu aureola de simplu scriitor, dar ce să facă!... a intrat în hora bolșevică și vrea nu vrea, trebuie să joace. — Cu o condiție însă: să nu se înfiacăreze într-atât, să confunde chiuiriile, cu injurături, la adresa țării noastre. Impertinența bulgărească În legătură cu întrunirea din sala Vagram, bulgarii, vecinii noștri de toată ziua, au ținut să justifice spusele lui Barbusse și în acest scop au și lansat următorul manifest: „Organizațiile dobrogene și basarabene” apel Dobrogeni și basarabeni. „De când în căminurile noastre părintești s'au așezat valahii străini de Dobrogea și Basarabia, aceste ținuturi nenorocite au fost transformate în cimitirul neamului nostru. „Dobrogea de aur, Basarabia cuita, suferă azi sub regimul săngeros al României neumane. „Cetățeni bulgari, „Trezii-vă din letargia adâncă. Întoarceți privirile voastre spre aceste două ținuturi bulgărești robite, în care zace tezaurul ațător virtuți prețioase ideiei bulgare și nu treceți în tăcere fără a protesta în contra uciderilor în masă comise la Nistru, Tatar-Bunar, Srebărna, Cairargeaumatică, Ezi-bey, Belița, etc. „Dobrogeni, „În ziua de 10 și 11 crt., au fost uciși în mod barbar alți 15 bulgari nevinovați frunțași, peste 80 sunt arestați și chinuți sălbatic de către jandarmii români. Nu există azi alte ținuturi așa de sistematic deznaționalizate ca Basarabia și Dobrogea.

„Bulgari, „Veniți în corpore la întrunirea dela teatrul „Ufa” la 30 Mai, Duminică orele 10 dimineața, spre a exprima protestele noastre în fața conștiinței. Vor lua cuvântul: Generalul de rezervă Jecoff, V. Diacovici și dr. P. Vicefi.” Cu alte cuvinte, cele discutate la Sofia în ziua de 30 Mai a. c. au fost întărite — prin vorbirea lui Barbusse — după cinci zile abia, adică la 4 Iunie. Desigur că umanitaristul Barbusse, va zice că nici habar năvea de întrunirea dela Sofia și injurăturile debarate — în sala Vagram — la adresa României, erau porniri sincere, bine chibzuite, și nici decum comandate de Moscova. Dacă convingerea franțuzului Barbusse, ar fi: că, ne-a păcălit, prea ne crede bulgari și această nouă insultă e menită să umple, până la saturație, paharul răbdării românești și credem: că, plata meritată nu va întârzia! Provocarea bulgărească și impertinența pericunată, a lui Barbusse vor avea urmări funeste pentru autori, întrucât în sângele nostru românesc a mai rămas cavalerismul latin, pe care Barbusse și Jecoff-ii îl desconsideră cu atâta ușurința. Viitorul nu ne va desmînți. —an.—

Sficiintri

Un negustor și jumătate... Aradul n'a ajuns încă frunca României-Mari — cum ar zice un frate bănațean — fiindcă nu-e în Bănaț, zum bănațel: cum e Cimișoara, dar tot îi d'naie cu atâtea multe minunății, cu cari nu se poate lăuda nici un alt oraș din țară. O fi existând la Timișoara o drogherie, unde, pe lângă săpun de (râie) iertare: scabie, „ruj” de buze, sare amară, parfum „Coty”, leacuri pentru a nu face copii sau numai două: un băiat și o fată... ca la Paris, mai poți lua la „botu-calului” un p'șărel de benzină, cognac, lichior, — în fine: orice băutura minentă să-ți deschidă apetitul... dar la Arad, tot un fel de neam: dl Zimmermann I., — pare-mi-se botezat cu briceagul — un renumit sportman: alergător, cu bicicleta, vânător și imblânzitor de lei naturali (?) dar mai cu seamă de cei românești și iscusit cărciumar, a pus în practică axiomă: „Reclama e sufletul comerțului” inaugurând un sistem superior celui al droghierului din Timișoara pentru a atrage clienți în prăvălia dsale și pentru ca aceștia să aibă toată încrederea în firma dsale: „La omul sălbatic”. Isteșul cărciumar făcându și o dreaptă socoteală: că, astăzi este cetățean al României și nici un fel de nădejde nu mai este de a se mai schimba Harta ce este dată în paza oștenului român, de ce nu s'ar romaniza și dsa cu totul și în totul. Și s'a făcut. S'a adus omul la grătaru-i special un cărnășar — e drept: tot un botezat cu briceagul, dar care în timp cât si-a făcut serviciul militar la București a învățat să rumenească: mititei, antricoate, momite, patriceni, rinichi, fuduli de herbec... numai spun, că vă fac poftă cum și să repedă clește pe grătar ca în Gura Oborului din Capitală — ceace a determinat pe unii „regăteni” din Arad, când nu pot să meargă până la Cimișigiu lui Mohor din pădure, atunci când plouă, să se consoleze la „Omul sălbatic”. Dar întreprinzătorul negustor nu s'a oprit aci și vrea să se „romanizeze” complet și să i deprindă și pe frații ardeleni cu delicia din Vechiul Regat. Simțul rafinat al rasei, l'a ajutat pe patronul menționatului local cu mititei și ciorbă de burță, să născosească fără multă bătaie de cap: un sistem de atracție a fraților depe aceste plaiuri și chiar a minoritarilor în prăvălia dsale, procedeu care să concorde și cu „românizarea” și cu interesele dsale negustorești, că, doară peștele mare cu rămă mică se prinde... A umblat omul nițel, a făcut ce-a făcut, de și-a căpătat drepturile și, și-a dat un sigiliu rotund, exact ca unul oficial, del-ai Primăriei ori Siguranței, având și Marca Țării în mijloc și cu inscripțiile următoare: ZIMMERMANN I. ARAD — FURNIZOR AL CURȚII REGALE — Restaurant „LA OMUL SĂLBATIC”. Și acest sigiliu aplicat de dl Zimmermann pe toate listele de mâncare și pe notele de plată e cea mai vie propagandă pentru interesele dsale. Nimic de zis. Tot cetățeanul pacinic e liber în blagoslovita noastră țară să-și exercite comerțul său după plac, totuși credem: că, șeful Siguranței, are cuvântul în această chestiune! T. R. Ică

SCRISORILE UNUI „FRIPTURIST”

de Tiberiu Vornic

Guvernul liberal

Insărcinarea domnului Brătianu de a forma guvernul, a fost pentru partidul național o noutate izbitor de dureroasă și o decepție grozav de turburătoare. În scurta vreme ce trecuse dela Unire, — erau abia trei ani — acest partid condus în chip nebulos și furtunatic pe apele politice românești, se ciocnea pentru a treia oară în munții de ghiță ai realității. Ca întotdeauna după o ciocnire, vasul s'a clatinat oscilând aproape în dezechilibru și oamenii în plină dezorientare, la discuțiile care să reconstruie evenimentele. Faptul era consumat, în partidul național domnea convingerea că am fost trași pe sfoară și tipetul de alarmă s'a dat numai decât: S-a declarat război Ardealului în haosul acelor zile nimeni n-a căutat să pătrundă în adâncimile, unde ascuns și troenit de vorbe ocazionale, sta bietul adevăr. S-ar fi văzut atunci desigur, că

nimeni altul decât înșine ne-am tras pe sfoară, că puțin pe aripi șburătoare de fantezie infantilă și că planurile ne au fost croite din stufe de carnaval. În adevăr, rămăsesem același organism regional limitat la provincialisme ridicole, ne mențeam în aceleași hotare ale intereselor specifice ardeleni; cum puteam fi prin urmare altceva, decât reprezentanții acestor specifice interese, în orice car guvern? Contrazicerea care ne-a anulat orice seriozitate, se găsea tocmai în bagajul nostru de vorbărie solemnă; noi afirmam că reprezentăm Ardealul și în loc să primim colaborarea cu alte partide cari reprezentau regatul și celelalte regiuni, tot noi ceream guvernul întreg, deși nici în glumă nu puteam afirma, că reprezentăm un punct fix ori mobil, din restul împărăției românești. Aceasta confuzie dovedește, că partidul național era înșuși năfixat asupra rosturilor sale și nu e de mirare că a pățit ca omul din povești, care având să aleagă orice bunătați împ de cinci

minute, s'a tot frământat împins de dorul de a fi șiret și a obține mult și s'a prezentat plin de încredere exact în minutul al șaselea cu o dorință întortochiată și mestesugită. Se înțelege că a pierdut totul, rămânându-i doar ocaziunea să mediteze cu amărăciune asupra planului minunat și asupra deșertăciunii care-l făcuse să piardă, din pricina unei înfinit de mărunte imprudențe... Ion Brătianu ținând seamă de faptul real, că partidul național reprezintă provincia ardelenă a cerut colaborarea acestui partid, imediat după instalarea sa la cârmă. Era deja al treilea guvern al României, care atribuind fără discuție importanța cuvenită partidului național în Ardeal, îi cerea colaborarea. Nu se poate afirma prin urmare, că acest partid a fost ostracizat; dacă o înțelegere nu s'a putut face totuși niciodată, motivul se găsește în dezacordul guvernelor cu partidul național asupra raportului de forțe și mai ales asupra proporției de participare a fiecărei regiuni, în mozaicul guvernului român. Ofera lui Ion Brătianu, era destul de avantajoasă și cred că se putea obține mai mult. Partidul național a cerut însă pentru sine portofoliile cari dau timbrul unei guvernării și cari în chip logic, trebuie să poarte directivele aceluia, care conduce guvernul și

are răspunderea lui întreagă. Ori, în cazul de față, Ion Brătianu și partidul liberal primiseră mandatul, directivele îi priveau, ele trebuiau să fie în acord cu doctrina și metodele celui partid, el nu putea deci oferi portofoliile cerute. Colaborarea noastră s'ar fi restrânt însă desigur și asupra acelor resorturi atât ca directivă generală cât mai ales ca chestiuni specifice ardeleni. Noi ceram dreptate pentru Ardeal. Era a treia ocaziune care ni se oferea să-i dăm această dreptate. În tot răstimpul aceasta, aveam vreme să ne orientăm asupra celorlalte regiuni și să vedem, dacă e prielnic pentru noi să ne întindem cadrele în lung și latul țării românești sau să ne atașăm prin fuziune unui alt partid. Deocamdată însă era vorba de Ardeal, era în joc interesul gliei ardeleni, care aștepta în sfârșit după o mie de ani de robie, stropul bine cuvântat al unei largi și libere desvoltări. Meschinăria de tarabă și egoismul în adevăr ciudat al conducerii partidului național, s'au opus însă și de data asta realizării acordului. Șefii erau amărăți pe urma celei mai proaspete decepții și se ținneau cum s'ar zice, la preț. Pretențiunile noastre s'au dessemnat fantastice, ele dovedeau că nu cunoaștem nici istoria politică a vechei României și nici

acea a partidului liberal, precum n-aveam idee nici de rolul acestui guvern alui Ion I. Brătianu. Plictisit de tergiversări și de pretenții, Ion Brătianu care a dovedit că știe ce vrea și poate ce vrea, a închis robinetul prin care începuseră să gâlgăie în chip periculos pertractările, și și-a constituit guvernul singur. Și fiindcă venise la guvern cu un program bine stabilit, pentru realizarea căruia avea nevoie de o legislaură întreagă sprijinită pe majorități importante și compacitate, a dat consemnul, să se facă alegerile, așa cum s'a făcut. Partidul național oferea Ardealului un nou fruct al sbuciumărilor sale politice din România: teroarea și măstuirea alegeților generale, deși deținând încrederea și mandatul acestei provincii, avea datoriu să se ocupe de interesele ei și să lase deocamdată laoparte, incurșiunile aventuroase, pline de peripeii tragicomice, în largul Bărăgan al politicii generale. Se știe cum s'a deslănțuit campania electorală, cu o furie nebocinuită. Conducerea partidului național a dat semnalul unei lupte desnădăjduite și devotații lui membrii s'au executat, ca întotdeauna. Trebuie remarcat și aici, în chip deosebit devotamentul cadrelor partidului național și alipirea impresionată a opiniei ru-

răle din Ardeal, pentru acest partid. Greu se poate imagina un caz identic, în istoria partidelor politice. Rămăs în amintirea dragă a tuturor, din vremea când el exterioriza „națiunea” din Ardeal, partidul național apărea acum în postura îndurerată a unei organizații consecvent nedreptății și lovită din partea partidelor din vechiul Regat. În chip firesc, simpatia creștea pentru el în măsura în care, această îndreptățire era mai bine reliefată și adusă subtil în legătură cu nedreptățirea Ardealului. Oamenii istoviți de lupte și șicane în opoziție eternă, tineret însuflețit și bătrâni păstrători de tradiție, toți deopotrivă își scăpărau sufletele în aceiași schinteie a dragostei pentru partidul național. Nu era o țarie organizată birocratic, nici sprijinită pe doctrine pretențioase; era forța unei vaste înrudiri su fletești sesizată într'o dărză solidaritate, față de nedreptățile pe cari le suferea, fără să înțeleagă, de ce... Iată în ce găsim forța partidului național din Ardeal. Și iată de ce socotim că greșala conducerii partidului național este de două ori gravă, întâi când a lăsat să se creadă în Ardeal că nedreptățirea privește pe ardeleni și al doilea, când stăpân pe atâtea devotament și pe atâtea larg credit în lung și latul Ardealului,



Invitare

Banca Agricolă și Industrială S. p. A. din Pâncota ține adunare generală extraordinară la 20 Iunie, a. c. orele 11 a. m. în reședința sa din Pâncota, la care invităm cu onoare pe acționari.

Obiect: Pronunțarea fuziunii cu Cassa de Păstrare Civilă din Arad S. p. A. Rugăm pe on. noștri acționari, cari intenționează a participa la adunarea generală, să binevoiască a-și depune actiunile respective „Recunoștințele provizorii” ce posedă despre acții, mai înainte cu 24 ore de adunarea generală, potrivit §-ului 20 din statute. la casa institutului, sau în timpul acum indicat să dovedească depunerea lor la alt institut obligat la socoteală publică, sau la vre-o autoritate publică, deoarece alt-cum nu-și vor putea exercita drepturile lor de vot. Imputerniciții ce urmează a se trimite eventual la adunarea generală în baza §-ului 23, se vor anunța de odată cu depunerea actiilor.

Pâncota la 3 Iunie, 1926. Direcțiunea.

Aviz.

Comuna bis. ort. rom. din Căpruța, pe această cale aduce la cunoștința tuturor că noua zidită biserică se va sfinți în ziua de 13 Iunie a. m. 8 oare. Cu această ocaziune, corul tinerilor țărani aranjează concert împreună cu reprezentanții teatrali, în folosul procurării unui clopot pe seama bisericii. Atât la actual sfințirii cât și la reprezentățiune sunt invitați toți, cari doresc a lua parte, astfel că avizul prezent va servi pentru fiecare participant ca invitație. Cei, cari doresc a lua parte la masa comună, sunt rugați a însinua aceasta cu 3 zile înainte conducătorului oficiului parohial, dându-se astfel puțința pentru a se face pregătirile necesare.

Programul este următorul: La oarele 8 serviciu Dzeiesc, împreună cu sfințirea noului lăcaș. La oara 1 masa comună. La oarele 3 d. m. concert cu următoarele puncte:

- 1. „Imn regal” de Ed. A. Hübsch, cor. bărb.
2. „Motto” de C. Savu, cor. bărb.
3. „Ferentarul” de C. Savu, cor. bărb.
4. „Doamna mea” piesă teatrală într-un act de Nic. Tințariu.
5. „Pușorul” de Costescu, cor. bărb.
6. „Sum vânător” de A. Bena, cor. bărb.

Corul este instruit și condus de preotul local. Taxe de intrare după voie liberă. După concert urmează dans. Căpruța la 3 Iunie 1926.

Pentru comuna bisericăscă: Dimitrie Maci, paroh. ort. rom.

Publicație

Șeful comisariatului Circ. a 4 a de poliție, aduce la cunoștință că, regimentul no. 1. Dolj a amânat concentrarea trupelor din contingentul 1920, 1921 și 1922 și a ordonat retragerea ordinilor de chemare emise de acest corp. Cei cari au primit astfel de ordine de chemare sunt rugați a le preda comisariatului de mai sus cât de urgent.

Comisar: Detașan șeful circ. 4-a.

De vânzare

O trăsură din nou văpsită (lăcuită), și un docar cu preț ieftin la moara din Zimand

Devizele și valuta

Rador, 9 Iunie 1926.

BURSA:

Table with columns: Zurich, Deschideres, Inchiderea. Rows: Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, București, Varșovia, Viena.

Cursul devizelor București:

Table with columns: Cerute, Oferite. Rows: Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, Budapesta.

Valute:

Table with columns: Cerute, Oferite. Rows: Napoleon, Mărci, Elvețieni, Leva, Lire otomane, Sterline, Francezi, Italieni, Drachme, Dinar, Dolari, Marca poloneză, Coroane austriacă, maghiară, cehoslovac.

Citiți și răspândiți „Cuvântul Ardealului”

Economice

Nouele taxe de export la făină

Monitorul Oficial din 6 Iunie 1926 a publicat decretul prin care se aprobă fixarea noiei taxe de export la făină așa cum se prevede mai jos:

Făina de grâu lei 10.000 vagonul de 10.000 kgr.

Taxa se va percepe în valută forte, devize sau numerar ale a-celeiaș valute, la baza calculului va fi lira sterlină la care se va raporta orice valută lorte admisă la plată.

Dispozițiunile din prezentul decretul intrat în vigoare cu începere dela 5 Iunie 1926.

Comisarul Smith părăsește Ungaria?

Ziarele budapestane aduc știrea că Smith comisarul general al Ligei Națiunilor pentru Ungaria, va părăsi în curând Budapesta pentru a se întoarce în Statele-Unite. Dacă Liga Națiunilor nu va hotărî totuși să ridice controlul financiar al Ungariei, în locul lui Smith va rămâne la Budapesta substitutul acestuia, Tyler.

În cercurile politice maghiare sunt temeri că Franța și Cehoslovacia se vor opune propunerii delegațiunii guvernului maghiar care a cerut Consiliului Ligei Națiunilor să ridice controlul financiar care a fost impus Ungariei de această Ligă.

Presă maghiară și Franța

Presă budapestană e zilnic plină de atacuri și injurii la adresa Franței și a presei franceze.

Presă reacționară dela Budapesta, care a ridicat osanale falsificatorilor de franci, nu-i poate ierta guvernului francez vina de a fi procedat în chestia falsurilor așa cum a procedat. Marii „patrioți” ai presei budapestane ar fi vrut, desigur, mușamalizarea uriașei panamale, dar Franța a vrut altcum.

Deaceea marea republică e atacată cu toată furia, în timpce Anglia și Italia, — pretinse amici ale Ungariei reacționare, — sunt lingușite până la disgust de către prietenii și apologeții lui Nadossy și Windschgractz.

Pentru noi, aceste apucături ale presei budapestane nu sunt nouă. În timpul războiului mondial, presa maghiară a fost, în cecece priveștia injurie cu orice preț, în fruntea presei Imperiilor Centrale.

Poporul italian, în special, a fost ținta tuturor calomniilor un-gurești.

Deaceiași presă maghiară, în dată după încheierea armistițiului, a început să publice patetice declarații de simpatie pentru Italia „vechea prietenă a Ungariei” și pentru Franța tuturor ideilor generoase.

Compania de lingușiri a mers așa de departe încat a indus în eroare multă lume de bună credință dintre granițele celor două glorioase, țări latine

Propaganda maghiară în străinătate, dusa cu bani falși și cu informații false a reușit, în anii din urmă, să câștige multe simpatii pentru cauza maghiară. Pretutindeni Ungaria reacționară se erija în victima a tratatului de la Trianon și pleda plângăreț pentru abolirea acestui tratat care a redus Ungaria la justele ei graniți

A intervenit deodată panamaua falsurilor de franci francezi...

Tot ce propaganda maghiară a câștigat în ani de zile, printr'o muncă tenace, s'a năruit într'o clipă.

Lumea uimită a început să privească, cu scârbă, spre Budapesta „ungurilor cari se deșteaptă” și a sprjinitorilor lor clandestini.

Franța și-a apărut, cu demnitate, interesele. De aceea este azi atacată cu ultima furie de presa patrioțică din Budapesta.

În sfârșit își vor deschide și francezii ochii și vor vedea pe cine au sprjinit mai mult decât trebuia, și cum le răspund aceștia când sunt prinși cu mâța în sac.

Venizelos reapare pe scena diplomatică

Venizelos care și-a oferit serviciile noului guverner grec, a fost însărcinat să ajute consolidarea datoriei de război grecești făcute în Anglia. El a fost numit membru al delegației grecești care a sosit deja la Londra.

Advertisement for Cristina Săbău, Strada Gojdu Nr. 17, ARAD. Confectionează: cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, lingerie etc. Specialități de batiste. Bogat asortiment de modele artistice pentru brodat. Imprimațiuni de modele pe pânză.

Advertisement for German Nauheim and Lipova Băi. Izvoarele ferruginoase bogate în acid-carbonic și radium sunt predestinate să vindece cu succes: 1. Boalele Cordului și a vaselor sanghine, arterioscleroză, etc. 2. Boalele de femei (ginecologice) inflamațiuni cronice la ovar și adnexă. 3. Reumatizim. 4. Neurastenii și boale nervoase. 5. Boalele organelor de digestiune și a sângelui (anemii, etc.). 6. Boalele rinichilor și a căilor urinare. Hotelurile și Băile sunt deschise dela 1 Mai până la 15 Octombrie. Cereți prospecte! Direcțiunea Băilor Lipova (lângă Brad)

Artistice-culturale

Planurile lui Pirandello

Celebrul scriitor italian va vizita Viena, Praga, Budapesta, Varșovia și Atena

Luigi Pirandello este astăzi cel mai sârbătorit scriitor al Italiei. Piesele lui au fost jucate cu imen succes în aproape toate capitalele țărilor din lume. Incurajat de aceste succese fără precedent, în Italia, Luigi Pirandello a înființat la Roma un teatru al sau. O echipă a acestui teatru se pregătește pe toamnă pentru un lung turneu european. După informațiile ziarelor italiene trupa lui Pirandello va juca în toamnă la Viena, Praga, Budapesta, Varșovia, apoi la Atena și poate, și la București.

După acest turneu, Pirandello va întreprinde un lung turneu în America, unde numărul emigranților italieni e neobișnuit de mare.

Repertoriul va fi format, în cea mai mare parte, din piese de ale lui Pirandello... Nu vor lipsi însă din acest repertoriu piese de valoare ale autorilor noui. Turneul trupei lui Pirandello însemna un mare pas în propaganda italiană peste granițe.

Anul trecut Orchestra Augusta din Roma, în turneu-i european a fost primită pretutindeni cu uriaș entuziasm. Turneul Pirandello nu va face decât să ridice și mai mult în ochii lumii faimă artei italiene și prestigiul nou a Italiei de astăzi.

Repartizarea impozitelor pe spectacole

Se știe că pentru încurajarea propagandei culturale și artistice s'a hotărât să se acorde ministerului cultelor 35 la sută din încasări, iar comunelor urbane 25 la sută. Sumele acestea se împart de o comisiune compusă din delegații ministerelor de arte, instrucțiune și finanțe, Academiei Române și delegații comunelor respective.

Pentru numirea membrilor, ministerul de finanțe a dat o circizie în care se specializa următorii reprezentanți:

La comisia centrală din ministerul artelor a fost numit d. Cristea Simionescu, secretarul general al ministerului de finanțe, la comisia comunala a municipiului București, a fost numit d. Ncu, Dragomirescu subdirectorul general al spectacolelor.

În celelalte județe din țară au fost numiți administratorii financiari respectivi.

Pentru celelalte teatre din țară subvențiunile de stat, conform art. 9 din noua lege a spectacolelor, ministerul de finanțe a numit câte un delegat al sau.

În comisia Teatrului Național din Craiova, a fost numit d. inspector general C. Petrescu; pentru Cluj, d. inspector financiar C. Mihăilescu; pentru Chișinău, d. inspector financiar I. Pădureanu și pentru Cernăuți d. inspector financiar N. Prelici.

n'a înțeles să verse în bazenul de energii pozitive, uriașă contribuție ardeleană, cu șuvoale ei proaspete de optimism sănătos și elan plin de vigoare, ci a preferat să tescuiască întreg sufletul tumultos al Ardealului între pereții asprii și uzezi ai unui pesimism acrit, a unei rezistențe pasive și încruntate.

Partidul liberal, a început să schițeze cele dintâi gesturi de guvernare, cu mână de fier. În obiectivul tendințelor sale își fixase acum încuibarea în Ardeal, prin distrugerea partidului național. În acest joc nebun, în care s'au încruciat uri și patimi aprinse, în care nu s'a cruțat nimic, firește că Ardealul a fost hărțuit ca niciodată. După ce partidul național comisese uriașă greșală de a refuza colaborarea, a asvârlit multă vreme câteva lozinci bine sunătoare. Aceste lozinci susținute cu o drăcească perseverență din partea liberalilor, cari făceau o politică de strășnicie tocmai potrivită ca să dea dreptate partidului național, — a înstrăinat majoritatea covârșitoare a ardelenilor, de orice apropiere cu liberalii. În adevăr, deca Ion I. C. Brătianu ar fi dirijat o politică de înțelegere frățească, nu dela partid la partid deocamdată, ci dela guvern la cetățean, arsenalul de luptă al partidului național se epuiza foarte repede.

Dar șeful liberal a avut nenorocul de a-și încredința reprezentarea unor oameni — cu foarte rari excepții — adevărați călăi ai moralei publice și ai legalității și afirmă ca aceștia au fost cei mai strășnici propagandiști ai partidului național. Era suficient să arăți exponentul localnic, pentru că lumea să tragă concluzii asupra regiunii întreg și prin concluzie, asupra partidului dela guverner.

Iată de ce, partidul liberal a fost urgisit în Ardeal foarte curând și iată de ce, partidul național a câștigat enorm, acumulând un capital de simpatie populară, cum rar a avut. Durere, acest capital a fost utilizat într'o serie de greșeli de tactică atât de mari, și mai ales atât de naive, încât consecințele au trebuit să fie fatale tocmai atunci, când ele se prevedeau mai puțin.

Decum s'a deschis parlamentul, conducerea partidului național s'a aruncat impetuos în vâltoarea unor lupte, cari aveau să-l piardă mai târziu. Nu împrejurarea că a făcut opoziție energetică guvernului, își apare ca o greșală. Asupra îndreptării acestei opoziții este inutil să mai insistăm. Ceeace a fost greșit dela început, a fost declarația rostită solemn, parlamentul a ieșit dintr'o lovitură de stat și că lucrările lui vor fi anulate în întregime, ca pur-

tând cu ele viciul inițial al călării de lege.

Nu mă voiu adânci în teorii asupra înțelesurilor unei lovituri de stat. Fapt este după mine, că un act sancționat de Regele constituțional, nu mai poate fi calificat lovitură de stat, nici anulat illo tempore cu concursul semnăturii aceluiaș Rege...

Ori, Regele a consfințit constituirea Corpurilor Legiuitoare prin Mesajul de deschidere. Măsurile de urne și teoarea administrativă, cari incontestabil au murdărit acele alegeri, n'au fost considerate de factorul în drept ca lovitură de stat, ci ca deicte electorale. Era limpede prin urmare, că parlamentul odată constituit, nu mai putea fi ignorat și tratat drept lovitură de stat, cu atât mai mult cu cât perzistând în această convingere, partidul național trebuia să considere implicit părtaș al loviturii și pe Rege și în consecință trebuia să urmeze o conduită potrivită acestei convingeri.

La început, acțiunea partidului național, a și purtat timbrul unei atitudini de complexă negațiune a tuturor actelor de guvernământ. Atitudinea aceasta s'a menținut și cu ocaziunea încoronării, greșală dezbătută și regretată fără a conține declarațiile sale solemne: „vom anula această chestiunea Memoriului, pe care

acest parid l-a supus Regelui, cerând amânarea serbărilor încoronării. Argumentul era sănătos și românesc: se manifesta dorința, ca acest mare act național să fie organizat de un guvern național, într'un moment de armonie a partidelor politice. Până aici, dezideratul este fără îndoială laudabil. Ci regele, care știa că Ion I. C. Brătianu oferise colaborare de guvern chiar partidului care ofta după guverner național și care totuși a refuzat participarea pe motive de neguțorie politică, n'a ținut seamă de memoriu.

Atunci, partidul național, partidul monarchist, reprezentând o regiune nou unită, s'a declarat în grevă față de Rege, subtilizând această atitudine prin afirmațiunea, că rezervă sa priveștia guvernul. Ca o consecință a acestei greve, a dat consemnul abținerii dela încoronare.

Orice comentariu pare de prisos. Gestul a fost făcut și partidul național s'a acoperit de ridicol întocmai ca un copil îmbufnat, care nu stă la masă, pentru că nu i se dă locul de frunte...

Au urmat apoi în ordine cunoscută, lucrările parlamentului liberal. Partidul național, repeta fără a conține declarațiile sale solemne: „vom anula această lege”. Declarația a fost rostită și

asupra Constituției, cu gravitatea unei sentințe de moarte.

Se înțelege, n'ar fi nimic de zis, dacă un partid politic ar urma conduita unei atari negațiuni permanente, certifiicând lovitura de stat și parlamentul și lucrările sale. Dar acest partid nu poate fi cel național român, nu poate fi monarchist și mai ales nu poate conta pe succesiune. Ori, conducerea partidului național s'a acoperit de ridicol dela un capăt la altul atunci când, monarchist fiind califica lovitura de stat constituirea unui corp legislativ sancționat de monarch și amenința cu anularea lucrării făcute sub semnatura aceluiaș monarch și ce e mai mult, refuza îmbufnat să cinstescă cu prezența sa, încoronarea perechei Regale. Această atitudine stă bine atunci când te declari republican și când consecvent acestei doctrine, poți califica o Constituție monarchistă, drept lovitură de stat.

Să admitem, că o lipsă fatală de experiență a făcut ca cei din fruntea partidului național să comită oarecari greșeli la început. S-au petrecut însă fapte și s'au înșiruit evenimente, cari trebuia să dea de gândit conducerii partidului național și să o constrângă a se fixa, sau în altitudinea de negațiune împingând doctrina spre o stângă intransigentă, și în acest caz să renunțe la succe-

siunea guvernului, ne imai clădind pe ea, sau urmărind succesiunea, să ofere garanțiile indispensabilei continuități, cu seriozitate și programatic nu ridicându-i umilit în ultimele clipe, când s'au făcut cunoscutele temenelități lui Ion I. Brătianu și lui A. C. Constantinescu, cerșindu-li-se iertarea și concursul...

Aceste fapte sunt următoarele: Partidul național făcea declarații categorice de anulare a legilor, pe cari parlamentul se pregătea să le voteze. Dacă Regele era pentru aducerea la guvern a partidului național după liberali, atunci citind aceste declarații și fi trebuit în chip logic să sesizeze. Cunoscând intențiunile partidului național de anulare a legiferării liberale, Regele era pus să aleagă între două situații: Să-și menție dorința de a aduce la guvern și în acest caz să concedieze pe Brătianu pentru simplul motiv, că guvernarea lui devena inutilă fiind osândită dela început la anulare, sau să renunțe la ideea succesiunii noastre.

Ca să crezi, că Regele într-un patru ani de zile un guvern lăși cărmă, cunoscând că guvernul următor va suprima întreaga legislație, este absurd. Ori, de vremece în ciuda declarațiilor partidului național, parlamentul liberal continua să legifereze, — nu era oare această

# Compunerea Parlamentului

Numele și pronumele deputaților și senatorilor aleși, pe județele respective, astfel cum au fost proclamați de comisiunea electorală centrală

## Camera

|  |  |   |  |  |  |
|--|--|---|--|--|--|
| <p><b>Județul Alba (5 deputați)</b><br/>Guvernamentali: Eugen Goga și Simu Ioan, preot.<br/>Opoziția unită: Iuliu Maniu, Aurel Viad și Ioan Pop (naționali).</p> <p><b>Județul Arad (9 deputați)</b><br/>Guvern.: Vasile Goldiș, Cornel Jancu, Petre Marșieu Băla Păreaz, Justin Monia, Dănitrie Apătean, Hans Belier, Eugen Spinanțiu.<br/>Opoziția unită: Iustin Marșieu (național).</p> <p><b>Jud. Argeș (6 deputați)</b><br/>Guvern.: General Iancovescu, Ion Popescu., N. D. Popescu și col. N. Homoriceanu.<br/>Liberalii: Vintilă I. C. Pratiianu.<br/>Op. unită: Armand M. Calinescu (țărănist).</p> <p><b>Jud. Bălți (6 deputați)</b><br/>Guvern.: N. Valutză, I. Ionescu, Anton Zamfirescu, Dimitrie Sava, Arseni Cerasovici.<br/>Op. unită: Ed. Mirto (țărănist).</p> <p><b>Jud. Bacău (6 deputați)</b><br/>Guvern.: General Averescu, G. Berea, Gr. Carp. Al. Moldoveanu.<br/>Op. unită: I. Borcea (țărănist).<br/>Liberalii: Alex. Constantinescu.</p> <p><b>Jud. Bihor (9 deputați)</b><br/>Guvern.: Oct. Goga, Ioan Jacob, Adrian Desianu, Eugen Kolzo, Petru Papp, Nicolae Rocsin, Alex. Weisz, Gr. Pop, Victor Filip.</p> <p><b>Jud. Botoșani (5 deputați)</b><br/>Guvern.: D. Leșniuc, Const. Demetrescu, D. Magearu.<br/>Op. unită: P. Irimescu (naț.)<br/>Liga Creștină: Dr. H. Vasiliu.</p> <p><b>(Jud. Brăila (8 deputați)</b><br/>Guvern.: Ion Tejan, Mihail Berlescu, Const. Varlam, Stan Bratu.<br/>Lib.: Leonte Moldovanu.<br/>Op. unită: I. Mihalache.</p> <p><b>Jud. Brașov (3 deputați)</b><br/>Guvern.: I. Petrovici, Szelle Băla.<br/>Op. unită: Voicu Nițescu.</p> <p><b>Jud. Buzău (6 deputați)</b><br/>Guvern.: C. Garofid, N. Bardescu, Andrei Popovici, Măgura Georgescu, Spiridon Georgescu, C. Tatușescu.</p> <p><b>Cahul (4 deputați)</b><br/>Guvern.: H. Vizanti.<br/>Op. unită: N. Ciornei, Costache Lupu, Mih. Gheorghiu.</p> <p><b>Caliacra (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Doctorof Popescu, G. Grossu, Al. Mavroiani.<br/>Op. unită: Const. Angelescu.</p> <p><b>Câmpulung (2 deputați)</b><br/>Guvern.: Gheorge Hutu.<br/>Liga CR.: Paul Iliescu.</p> <p><b>Cernăuți (6 deputați)</b><br/>Guvern.: Dori Popovici, Boris Velehorskii, Mayer Ehner, Alfred Kohiruss, Const. Smerecinski.<br/>Op. unită: V. Bodnărescu, decedat, urmează Const. Cracalia.</p> | <p><b>Caraș (5 deputați)</b><br/>Guvern.: I. Lupaș, I. Tzoicu, Corneliu Bojinca.<br/>Op. unită: M. Gașpar.<br/>L. CR.: A. C. Cuza.</p> <p><b>Cetatea-Albă (7 deputați)</b><br/>Guvern.: Sergiu Niță, Calust Asvadurov, Pavel Nicoreanu, D. Haase, Serghie Gutui, Ion Comănescu.<br/>Op. unită: C. Stere.</p> <p><b>Ciuc (3 deputați)</b><br/>Guvern.: Virgil Ciofoc, Dezideriu László și Iosif Viller.</p> <p><b>Cluj (6 deputați)</b><br/>Guvern.: Oct. Goga, Oct. Prie. Alex. Dragomir.<br/>Op. unită: A. Vaida, Emil Hațiegan, Sever Dan.</p> <p><b>Constanța (5 deputați)</b><br/>Guvern.: Al. Pilescu, G. Ghenciu, Al. Mavrodin.<br/>Op. unită: I. Mihalache.<br/>Liberalii: P. Sassu.</p> <p><b>Covurlui (7 deputați)</b><br/>Guvern.: Gr. Trancu-Iași, Traian Găiseanu, Gr. Mihalăescu, St. A. Șerban, Mih. Dimitriu.<br/>Liberalii: M. Orleanu.<br/>Op. unită: N. Iorga.</p> <p><b>Dâmbovița (6 deputați)</b><br/>Guvernament.: Gonzalo Ionescu, Ione-cu-Boteni, I. Pavelescu, Gogu Opreșcu.<br/>Op. unită: Vasile Haneș.<br/>Lib.: Const. Dimitriu.</p> <p><b>Dolj (10 deputați)</b><br/>Guvern.: C. Garofid, I. Izvoranu, Mișu Pop, Gr. Pleșea, C. Cassasovici, M. Musceleanu, A. Magalea, C. Gerota, Valeriu Dragomir.<br/>Op. unită: C. Argetoianu.</p> <p><b>Dorohoi (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Cezar Papacostea, P. Panaitescu.<br/>Liberal: I. Pilat.<br/>L. CR.: Corneliu Șumpleanu.</p> <p><b>Durostor (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Jacques Iaroslavici, Cr. Boiintineanu, P. Papacostea.<br/>Liberalii: R. Franasovici.</p> <p><b>Făgăraș (3 deputați)</b><br/>Guvern.: Dănila Vassu.<br/>Op. unită: Aurel Dobrescu și Alex. Vaida.</p> <p><b>Fălcu (4 deputați)</b><br/>Guvern.: I. C. Atanasiu, N. Calciu, Isidor Skafeiuc, Leon Chehaia.</p> <p><b>Fălticeni (4 deputați)</b><br/>Guvern.: N. Nemțeanu, Const. Munteanu.<br/>Op. unită: I. V. Blându.<br/>L. CR.: M. P. Florescu.</p> <p><b>Gorj (5 deputați)</b><br/>Guvern.: Al. Spineanu, I. Ciotor, Dinu Stolojan, Mih. Stăvescu.<br/>Op. unită: Gr. Iunian.</p> <p><b>Hotin (5 deputați)</b><br/>Guvern.: Mih. Păun, decedat, Ioachim Lung, Aron Ghendrich, Ioan Rumanie (Dumitru Podleana) în locul decedatului M. Păun.<br/>Op. unită: Policarp Butianu.</p> <p><b>Hunedoara (9 deputați)</b><br/>Guvern.: Petru Groza, Silviu Dragomir, Cornel Glava, Seb. Bornemisa.<br/>Op. unită: Aurel Vlad, Stefan Rozvan, Nerva Oncu, Tirea Mihail, Ioan Sânzian.</p> <p><b>Ialomița (6 deputați)</b><br/>Guvern.: General Averescu, Duțu Dobrescu, G. Lupu, N. Mețianu, Ioan Nițescu, Vasile Roșteanu.</p> <p><b>Ifov (20 deputați)</b><br/>Guvern.: General Averescu, Gr. Trancu Iași, C. Meissner, I. Mitilăneanu, M. Manolescu, Al. Otetelișanu, Anibal Teodorescu, D. Grozdea, col. S. Bădulescu, P. Papacostea, Al. Argeșiu, Al. Sabaru, Anton A. Bardescu, T. Voiculescu, Victor Pop, preotul Nicoreanu Al., I. Rădulescu, M. Adamescu, Al. Cămarășescu.<br/>Op. unită: dr. Nicolae Lupu.</p> <p><b>Ismail (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Barbu Catargiu, Popa Ioan, Vi. Zaporosenco.<br/>Op. unită: C. Stere.</p> <p><b>Iași (8 deputați)</b><br/>Guvern.: I. Petrovici, P. Pogonatu, Omer Popovici, Sava Popovici, preot D. Tăcu, Ilie Bărbulescu.<br/>Op. unită: Paul Bujor, L. Cr.: A. C. Cuza.</p> | <p><b>Lăpușna (8 deputați)</b><br/>Guvern.: T. Neșga, dr. D. Ciugureanu, Vi. Cristă, Chirilă Guciușna, Gh. Djonat, Andrei Dumitrescu.<br/>Op. unită: dr. N. Lupu.<br/>Lib.: I. Inculeț.</p> <p><b>Maramureș (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Ilie Mosoligo, Gheorghe Arghirescu Victor Mann.<br/>Op. un.: Gavrilă Juga.</p> <p><b>Mehedinți (7 deputați)</b><br/>Guvern.: Dimitrie Burileanu, Tiică Ioanid, G. Ionescu-Nica, Mihai Kivu, C. Delescu, V. Ciorchină, Op. un.: V. Rădulescu.</p> <p><b>Mureș (6 deputați)</b><br/>Guvern.: dr. Aurel Băsciu, Bernhard G., Nicolae Suciu, Szoboslay Ladisau, Dumitriu Virgil.<br/>Op. unită: Alex. Vaida.</p> <p><b>Muscel (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Cr. Musceleanu.<br/>Lib.: C. I. Brățianu.<br/>Op. unită: I. Mihalache, Al. Mușetescu.</p> <p><b>Năsăud (3 deputați)</b><br/>Guvern.: Victor Moldovan, Laurențiu Oanea.<br/>Op. unită: G. Giugie.</p> <p><b>Neamț (4 deputați)</b><br/>Guvern.: N. Calmusky, G. D. Palu, Victor Isăcescu.<br/>Liga cr.: A. C. Cuza.</p> <p><b>Odorhei (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Bethlen G, Co-tache Lupu, Sebesy Ion, Laar Francisc.</p> <p><b>Olt (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Deleanu T. Inc. Gurguru.<br/>Lib.: Alimănișteanu Al.<br/>Op. unită: Căpățineanu D. G.</p> <p><b>Orhei (6 deputați)</b><br/>Guvern.: Niță Sergiu, prot. P. Cuciușna, Buciuscan G. Rădvănescu V. Nichifor I.<br/>Liberal: Bărcă Vasile.</p> <p><b>Prahova (8 deputați)</b><br/>Guvern.: P. P. Negulescu, G. D. Nicorescu, R. Bulfinski, Th. St. Stănescu I. Barasch, dr. D. Economu, Prahova.<br/>Lib.: V. Brățianu.<br/>Op. unită: dr. N. Lupu.</p> <p><b>Putna (5 deputați)</b><br/>Guvern.: I. P. Rădulescu, G. Tomulescu, general Mărgineanu Al. V. Șerban.<br/>Lib.: N. N. Săveanu.</p> <p><b>R.-Sărat (4 deputați)</b><br/>Guvern.: C. C. Brăescu, G. A. Antonescu, V. Sc. Dumitrescu, Emil Furnica.</p> <p><b>Roman (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Jorcescu I. Const. Vărgolici V., Calvocorescu I. I., Roiu N. Const.</p> <p><b>Romanați (8 deputați)</b><br/>Guvern.: Vaiass St., dr. N. V. Ghica, Fundățeanu Const., Oroveanu T., Leontopol St.<br/>Op. unită: Radovici Sebastian.</p> <p><b>Rădăuți (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Dori Popovici, Tzigara I. Op. unită: Bodnărescu V. decedat, urmează ing. Larionescu St. L. Cr.: I. Zelea Codreanu.</p> <p><b>Sălaj (6 deputați)</b><br/>Guvern.: C. Bucșan, Savu Eug., Popp Victor, Iosika I., Tzoika Pompei.<br/>Op. unită: dr. Iuliu Maniu.</p> <p><b>Satu Mare (6 deputați)</b><br/>Guvern.: C. Garofid, M. Manolescu, Eugen Barbu, dr. Al. Racotă Filip.<br/>Op. unită: Florea Ion. L. Cr.: dr. Valer Pop.</p> <p><b>Severin (6 deputați)</b><br/>Guvern.: dr. P. Nemoianu, Hadan Aurel, Jumanca Pavel, Gelejan Fabius, Fotoc P. ing. silvic.<br/>Op. unită: dr. Caius Brediceanu.</p> <p><b>Sibiu (5 deputați)</b><br/>Guvern.: Oct Goga, I. Lapedatu, I. Lupaș, Brandsch Rudolf.<br/>Op. unită: N. Iorga.</p> <p><b>Someș (5 deputați)</b><br/>Guvern.: dr. Boca Ion și Boca Iosif.<br/>Op. unită: Mihai Popovici, Liviu Micșă, părintele Manu.</p> <p><b>Soroca (6 deputați)</b><br/>Guvern.: Niță Sergiu, lov. D., Denciof St., Wurmbrandt Marcu, Rusu Ion.<br/>Op. unită: Stere C.</p> | <p><b>Storoginiet (3 deputați)</b><br/>Guvern.: Lunguleac Onofrei, Nicolăiță Gh.<br/>Op. unită: Săveanu Sanciu Teofil.</p> <p><b>Suceava (3 deputați)</b><br/>Guvern.: Popovici Euseb.<br/>L. Cr.: Carlan G.<br/>Op. unită: dr. Pohoată Al.</p> <p><b>Târnava Mare (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Goga Eugen, Hans Otto Roth, Bodiu Marius.<br/>Op. unită: Dionisie Ion.</p> <p><b>Târnava Mică (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Păucescu I. Gr., Romul Moldovan, Hans Hedrich.<br/>Op. unită: dr. Ion Coltor.</p> <p><b>Timiș Torontal (10 deputați)</b><br/>Guvern.: Goldiș V., Imbroane N., Kreuter Francisc, Groșgoreanu Cornel, Ciobanu Pompiliu, Bucurescu T., Iorgulescu Sp., Retler Emerik, Andraș F.<br/>Op. unită: Sever Bocu.</p> | <p><b>Tecuci (4 deputați)</b><br/>Guvern.: I. Angheliescu G. Dimitriu. I. Balș, Nic. Brăescu.</p> <p><b>Teleorman (6 deputați)</b><br/>Guvern.: Stan Ghirescu Mihalache C. Vlădescu, Ion Beca, Stan Popescu, Pavel Marinescu.<br/>Op. unită: Ed. Mirto.</p> <p><b>Tighina (5 deputați)</b><br/>Guvern.: D. Topciu, Vladimir Ciorăescu, Ioan M. Leon, N. Stoianoglu<br/>Op. unită: Virgil N. Madgearu.</p> <p><b>Trei Scaune (3 deputați)</b><br/>Guvern.: Constantin Bucșan, Török A., Ignat Ladistau.</p> <p><b>Tulcea (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Lt.-col. St. Andoniu.<br/>Op. unită: N. Georgescu Tulcea și C. Lupu.<br/>Liberal: G. Șerban.</p> | <p><b>Turda (4 deputați)</b><br/>Guvern.: Aurel Eska, I. Rusu, Lazăr Chirilă.<br/>Op. unită: Valer Moldovanu.</p> <p><b>Tutova (5 deputați)</b><br/>Guvern.: Cudalbu T., Chircă V., Dobrovici Anton, C. Lupascu Igești, Mihai Mintuță.</p> <p><b>Vaslui (4 deputați)</b><br/>Guvern.: General I. Rășcanu, Marcel Bastaki, C. Tanjală, C. Zavlovski.</p> <p><b>Vâlcea (5 deputați)</b><br/>Guvern.: Popescu Lazăr, Toma Rădulescu, Manolescu N.<br/>Liberalii: I. G. Duca.<br/>Op. unită: Livezeanu D. Andrei.</p> <p><b>Vlașca (6 deputați)</b><br/>Guvern.: gen. C. Văleanu, V. M. Kogălniceanu, Gh. D. Berlescu, C. Spanigeanu, Dr. Gh. Procopiu.<br/>Opoziția unită: Carol Davilla.</p> |
|--|--|---|--|--|--|

## Senatul

|  |  |  |
|--|--|--|
| <p><b>Arad (3 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Dr. Ioan Suciu<br/>Dr. Bela Barabas<br/>Florin Roxin</p> <p><b>Alba (1 loc)</b><br/>Opoziția unită<br/>Popovici Petru protopop</p> <p><b>Argeș (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Gh. Tătaru</p> <p><b>Bacău (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>G-I Gherescu-Lebiez Anton<br/>Rădulescu Mihai</p> <p><b>Bălți (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Grigorie Trelea<br/>Const. Noe</p> <p><b>Bihor (4 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Andrei Horvath<br/>Ioan Papp<br/>Dr. Gh. Popa<br/>Dr. Kocsan Ioan</p> <p><b>Botoșani (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Ioan St. Carale</p> <p><b>Brăila (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Budescu Virgil</p> <p><b>Brașov (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Dr. Artur Polony</p> <p><b>Buzău (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>General Coandă<br/>Gogu Iliescu</p> <p><b>Cahul (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Mihail Placiov</p> <p><b>Caliacra (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Teodor Cudaibu</p> <p><b>Câmpulung (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>G-I Ludovic Mircescu</p> <p><b>Cernăuți (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Dr. Radu Sbierea<br/>Anton Lukasiievici</p> <p><b>Caraș (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Gh. Jianu<br/>Dr. Mihai Grosșianu</p> <p><b>Cetatea Albă (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Gheorghe Motoc<br/>Ioan G. Stoian</p> <p><b>Ciuc (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Gyárfás Elemér Dr.</p> | <p><b>Cluj (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Dr. Elie Dăianu, protopop<br/>Dr. Arthur Balogh</p> <p><b>Constanța (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Butu Aurel</p> <p><b>Covurlui (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>General Gh. Văleanu</p> <p><b>Dâmbovița (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Victor S. Baranga<br/>Dimitrie Hentes</p> <p><b>Dolj (4 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>General C. Coandă<br/>Dr. Aurel Metzuiocu<br/>Nicu Popp<br/>D-tru Dianu</p> <p><b>Dorohoi (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Ștefan Moțaș Zeletin</p> <p><b>Durostor (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Alioglu Șucri</p> <p><b>Făgăraș (1 loc)</b><br/>Opoziția unită<br/>Ion Clinciu</p> <p><b>Fălcu (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Frunzete Popov</p> <p><b>Fălticeni (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Vasile Andriu</p> <p><b>Gorj (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>C. Bumbulescu</p> <p><b>Hotin (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Serghie Gutnic</p> <p><b>Hunedoara (3 locuri)</b><br/>Opoziția unită<br/>Dr. Jusztin Pop<br/>Georghe G. Mironescu<br/>Izidor Saturn</p> <p><b>Ialomița (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>D. Raultescu</p> <p><b>Iași (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>G-I Ioan Popovici<br/>Lt.-col. Nicolae Stoianescu</p> <p><b>Ifov (7 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Petre P. Negulescu<br/>D. Dobrescu<br/>Dr. Al. Obreja<br/>N. Darvari<br/>Aurel Alexandrescu<br/>C. Dristorian<br/>C. Miculescu</p> | <p><b>Ismail (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Laderu Dimitrie</p> <p><b>Lăpușna (3 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Nicolae Donică Jordăchescu<br/>Vasile C. Brăescu<br/>Leiba Tiresohn rabin</p> <p><b>Maramureș (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Dr. Ioan Reduc</p> <p><b>Mehedinți (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>I. Rădulescu Motru<br/>Dr. A. Daniel</p> <p><b>Mureș (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Dr. Ion Hășșia<br/>Contele Teieki Artur</p> <p><b>Muscel (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Virgil Popescu</p> <p><b>Năsăud (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Virgil Popescu</p> <p><b>Neamț (1 loc)</b><br/>C. V. Manoliu</p> <p><b>Odorheiu (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Szakatas Peter</p> <p><b>Olt (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Grigore G. Cantacuzino</p> <p><b>Orhei (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Dobrovici Nicolae<br/>Sircacev Const.</p> <p><b>Prahova (3 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>I. A. Basarabescu<br/>Gh. P. Negulescu<br/>Marin Dumitrescu</p> <p><b>Putna (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>I. Rădulescu-Vrancea</p> <p><b>R. Sărat (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Gh. N. Constantinescu</p> <p><b>Roman (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Costandache I. George</p> <p><b>Romanați (1 loc)</b><br/>Guvernamentali<br/>Radu Ivănescu</p> <p><b>Rădăuți (2 locuri)</b><br/>Guvernamentali<br/>Procopovici Orest<br/>Dr. Hotnicanu Eusebie</p> |
|--|--|--|

Indicație de uriașă importanță în partea Regelui, cu aprobarea Regilor și cu nu va conveni la succesiunea unui guvern de o ntransigentă hotărâre în a face „tabula rasa”. Această indicație nu împunea oare conducerii partidului național o examinare a ondităii sale și o schimbare a netodelor de până atunci?

Durere conducerea partidului rămas zimbitoare și senină la armă, dirijind cu aceeași naivitate vasul partidului și în timp e pe deoparte în chip inconștient și tăia singur firul succesiunii, e de altă parte își clădea întreaga activitate pe o moștenire de guvern tăt de sigură, încât nu e de urare, că în clipa când turnul e speranțe s'a năruit, sub rui-ele lui zăceau în amorțea tupefacției, mii de oameni creduli naivi...

E locul însă a intercala aici o ică paranteză privind fuziunile i pertacțiile partidului național, entruca icoana să fie completă i greșelile de tactică și de orien- ire să apară în toate fețele ctivității acestui partid.

(Urmare în numărul viitor.)



# Vizita A. S. R. Prințului Nicolae la Arad

Aspectul Orașului. — Primirea dela Fabrica „Astra”. — Pe malul Mureșului. — Dineul dela „Central”. — Cuvântările. — Plecarea.

Frumoasa zi de Duminică, a dat imbold populației să se adune în număr cât mai mare dis-de dimineață, dealungul drumului frumos pavat pe care urma să sosească A. S. R. Prințul Nicolae între participanții celui de al V-lea mare concurs de auto-turism al Automobilului-Club Regal Român.

## La „Astra”

La ora 10-25 a sosit prima mașină în care se aflau d-nii: Vălcovici, rectorul Politehnicei din Timișoara și președintele Automobilului-Club Regional Banat-Crișana, d. Colonel Sâmbăteanu și d. Traian Muțiu, prefectul poliției locale.

În urmă au început să sosească mașinile cu concurenți după cum urmează:

1. A. C. Zamfirescu, împreună cu d. Matac, calculator oficial al Automobilului-Club, cu un automobil *Lincoln*, cilindree: 5 l. 950; 2. d. C. Ghica-Deleni, *Overland*, cilindree: 7 l. 775; d. Al. Racoviță, *Alfa-Romeo*, super-sport, cilindree: 2 l. 990; 4. d. Gai, *Fiat*, 1 l. 460; 5. d. Dragomir, *Fiat*, 1 l. 460; 6. dna Irina Gr. Vulturescu, *Steyer*, 1 l. 941; 7. d. W. de Wassal, *Oakland*, 3 l.; 8. d. Ing. N. I. Malla, *Chevrolet*, 2 l. 800; 9. d. N. Buculescu, *Hupmobile*, 3 l. 200; 10. d. Giachimo, *Fiat*, 990 cmc; 11. d. Carignano, *Fiat*, 990 cmc; 12. d. Const. Giani, *Auburn* 3 l. 345; 13. d. Virg. Coman, *Ford* 2 l. 880; 14. d. Iorgu Ghica, *Buick* st. six. 3 l. 345; 15. d. Dan Enășescu, *Buick* st. six. 3 l. 345; 16. d. Th. A. Davila, *Auburn* 3 l. 700; 17. d. Căp. Al. Berlescu, *Buick* m. six. 4 l. 180; 18. d. Eug. Mendl, *Lincoln* 5 l. 930; 19. d. Inginer N. Gorodeschi, *Willys-Knight* 3 l. 845; 20. d. Mircea Cantacuzino, *Hupmobile* 4 l. 400; 21. d. Comandor Cagno, *Fiat* 4 l. 750; 22. d. Căp. aviator Macavei, *Fiat* 4 l. 750; 23. d. M. Sc. Pherikyde, *Hupmobile* 4 l. 400; 24. d. I. P. Cristopol, *Auburn* 4 l. 870 și 25. ultima mașină fiind condusă de A. S. R. Prințul Nicolae.

A. S. R. Prințul Nicolae a fost întâmpinat de d-nii Vălcovici, rectorul Politehnicei Timișoara, dr. Vasile Boneu,

prefectul județului nostru, Vigheazo, Petrescu și Șapira directori ai fabricii „Astra”, după care A. S. R. descinzând din automobil imediat a urmat recepțiunea, fiindu-i prezentată, cei asistenți între cari, am remarcat pe P. S. Sa Episcopul dr. Grigorie Gh. Comșa al Aradului, d-nii: dr. Barbură, primul președinte al Tribunalului; Colonel Laugier, comandantul Cereului de Recrutare Arad; col. Georgescu, șeful de stat major al Diviziei I a Cavalerie, maior Petru Mitulescu, comandantul pieții, dr. Ioan Robu, primarul orașului, Muțiu, prefectul poliției Arad, dr. Cornel Iancu deputat, dr. Alex. Stoinescu, Pășcuțiu notar public, dr. Pășcuțiu medic și alți mulți a căror nume ne scapă.

După ce A. S. R. Prințul Nicolae și participanții la concurs, au luat câte o gustare în bufetul cu gustări alese servit de direcțiunea fabricii „Astra” au fost conduși de-au vizitat stabilimentele „Astrei”.

În acest interval de timp A. S. R. Prințul Nicolae, s'a interesat de aproape de puterea de producție și diversitatea fabricatelor „Astrei” primind lămuriri date de directorii fabricii d-nii: Vigheazo, Șapira și Petrescu.

## Pe malul Mureșului

După vizitarea fabricii „Astra” A. S. R. Prințul Nicolae, a mers la malul Mureșului, pe bordul vasului „Principele Carol” unde însoțit de suite Sa a asistat la defilarea tuturor societăților de canotaj și în urmă, oferindu-i-se cartea bordului de către președintele regionalei F. S. S. R., d. dr. Avramescu, avocat, A. S. R. a semnat într'însa.

## Banchetul

Plăcut impresionat de cursurile de regate, cu voioșia-I proprie și urmat de mulțimea imensă ce îl ovaționa călduros, A. S. R. a fost condus la „Central” în salonul cărui restaurant a urmat dineul.

La acel animat dineu, pe lângă invitații din localitate au luat parte toți concurenții și însoțitorii lor veniți în circuit și anume:

Principele Nicolae al României,

DI Comandor Koslinsky, DI Jean Camărășescu, Dna Jean Camărășescu, DI Pierre Ghika comisar general, Dna Pierre Ghika, DI Alexandru Matak ajut. com. general, DI Pyk Pherikide, Dna Irina Vulturescu, Dșoara Colette Blac, DI Alexandru Racovitz, dna Alexandru Racovitz, DI Davila Dorel, dna Davila, dna Maria Olga Lupu, DI Gianni Dșoara Gianni, DI Mircea Cantacuzino, dna Mircea Cantacuzino, Dșoara Dr. Anghelleanu, DI Malla, dna Malla, DI de Vassal, Dșoara de Vassal, DI Profesor Dr. M. Minovici, DI Costică Leonida, DI Inginer Poienaru, DI Edgar Mendel, DI Mișu Fulga, DI Ministru Arion, DI Vlasopol, DI Inginer Persu, DI Neagu Boierescu, DI Cîru Iliescu, DI Dinu Desliu, DI Mihail DI Zamfirescu, DI Avocat Săbunulescu Janca, Ilescu, DI Ionescu Miculescu, DI Bucu Popoviciu, DI N. Buculescu, Dan Enășescu, Radul Polizu, DI Gheorghe Ghika, DI Matei Ghika, Constantin I. Botez, DI N. Maior Bursan, DI Căp. Berlescu, DI Inginer M. Brăbețeanu, DI Inginer Solescu, DI V. Sfătescu, DI Ghica Deleni, DI Jean Ghica Deleni, DI Jean P. Cristopol, DI Major Athanasiu, DI Camil Manoilă, DI E. Bastachi, DI E. Stan, DI Lică Bacoiță, DI Radu Hurmuzescu, DI Grodetzky, DI Inginer Vildaș, DI Dimitrie Varnav, DI Bob Varnav, DI Căp. av. Macavei, DI Loc. av. Codrescu, DI Căp. Constantinescu, DI Inginer Aprihădeanu, DI Iorgu Arsenie, DI I. D. Vassal, DI Virgil Coman, DI Inginer V. Richter, DI Comandor Cagno, DI Giacchino, DI Garignano, DI Gai, DI Dragomir, DI Ruletta, DI Marostech.

La banchet au vorbit d-nii V. Boneu, prefectul județului nostru, DI subprefect Lazăr. În numele dlui dr. Ioan Robu, care având în același timp cununia ficei dsale cu d. avocat R. Coțoi, A. S. R. l-a învoit să lipsească dela dineu, și d. Camărășescu, fost ministru, vicepreședinte al Automobilului Club Regal Român, mulțumind pentru călduroasa primire făcută.

## Cuvântarea dlui prefect Boneu

Alteța Voastră Regală  
Inaltul nostru oaspe!

Când românismul dela hotarele vestice ale Patriei, are acest fericit prilej, să primească în mijlocul său pe Alteța Voastră regală, vîstarul Augustei Noastre Dinastii, îndeplinesc cea mai ferbinte porință a populației acestui județ și oraș, exprimând devotamentul netărmurit al poporului nostru față de Majestatea Sa Regele tuturor românilor și Augusta Familie Domnitoare.

Aici, unde soldatul român, creștin și Regelui său a înfip pentru vecie steagul românesc, svăcnește în noi toți aceiași bătaie de inimă care bate în pieptul fauritorului unității noastre

naționale a Regelui Ferdinand I. Providența a voit ca generația noastră să vadă pe acest sol al izbăvirii noastre, spre care s'a îndreptat fără preț gîndul părinților noștri, în cele 18 veacuri de urgie și asuprire a Neamului nostru de dincoaci de Carpați. Cel mai sacru patrimoniu și crez, pe care îl păstrăm în sufletele noastre, toți fiii acestei Țări, este aripirea nestrămătată față de Marele Voevod, desrobitor de Neam, față de Augusta noastră Doamnă Regina Maria, și față de întreaga Familie domnitoare care a scris, cu litere de aur, paginile de Glorie ale istoriei românești.

Primiți Alteța Regală prin glasul meu, omajul cetățenilor acestui județ, care își îndreaptă gîndul spre treptele Inaltului Tron, zicînd: Trăiască Majestatea Sa Regele Ferdinand I.

Trăiască Majestatea Sa Regina Maria!  
Trăiască Alteța Voastră Regală! și scumpa noastră Dinastie!  
Trăiască și înflorească iubita noastră Patrie.

## Cuvântarea dlui I. Robu

cețită de dl dr. Lazăr, subpref. jud. Arad

## Alteța Regală! Doamnelor și Domnilor!

Autoturismul este acea ramură a sportului, care permite, ca turistul, parcurînd în scurt timp distanțe considerabile, să savureze frumsețțile, ce le oferă regiunile pe unde trece.

Țara noastră, are atâtea bogății, atâtea frumuseți, încît poate emula cu oricare țară din Europa. Are bogății, are frumuseți. Acestea asteaptă însă să fie descoperite, să fie observate.

Automobil Clubul Regal Român, în aceasta privință are merite neperitoare. În scurtul timp al existenței sale, azi a cincea oară, dă ocazie membrilor săi distinși, să cunoască mai deaproape frumusețțile și bogățiile, țării noastre. Suntem fericiti că înțeleapta conducere centrală a Clubului, în stabilirea parcursului, a ținut cont de noi, și ne-a dat prilej să ne bucurăm azi de prezența atator distinși oaspeți.

Bucuria și fericirea noastră este cu atât mai mare, intrucît între selecții oaspeți și participanți putem saluta un membru al preaslăvite noastre dinastii, pe Alteța Voastră Regală, care acum a treia oară ne faceți cinstea, de-a vă vedea pe teritoriul acestui oraș.

Pentru a da dovadă și exterior-oară, de devotamentul și cinstea, ce păstrăm Alteței Voastre Regale, și membrilor participanți ai clubului, îndrăznesc să ofer, în numele județului și municipiului Arad acest mic premiu, pentru cel mai rezistent turist și automobil.

Asigurându-vă de netărmurita noastră iubire, ridic paharul meu în sănătatea Alteței Voastre Regale și a distinșilor oaspeți cari vă însoțesc.

Să trăiți.  
După banchet, A. S. R. și toți concurenții, au mers înapoi la „Astra” de unde, luându și mașinile la ora 4

după amiază, au pornit din nou la drum pentru a continua concursul, luînd direcțiunea Oradea-Mare. Cu aceasta ocaziune, ținem să menționăm: că, concurenții celui de al V-lea concurs de autoturism al A. C. R. R. au plecat încântați de modul cum au fost primiți la Arad de către autoritățile noastre, civile și militare totastfel și de către direcțiunea fabricii „Astra” care și-a dat toate stăruințele să primească cum nu se poate mai atent pe distinșii oaspeți și a reușit.

(Urmare din pagina 3-a)

Sălaj  
(2 locuri)  
Guvernamentali

Remus Roșca  
Elemer Domihady

Satu Mare  
(1 loc)  
Guvernamentali

Teodorian Carada M.

Severin  
(2 locuri)  
Guvernamentali

Groza Adam, paroh  
Murariu Alex.

Sibiu  
(1 loc)  
Guvernamentali

Dr. Beu Ilie

Someș  
(2 locuri)  
Opoziția unită

Dr. Victor Munteanu  
Pr. A. Bițșul

Soroca  
(2 locuri)  
Guvernamentali

Arion Scarlat  
Pr. Cernăuțeanu Gh.

Storojineț  
(1 loc)  
Guvernamentali

Leon Hocla

Suceava  
(1 loc)  
Guvernamentali

Holea Leon

Târnava mare  
(1 loc)  
Guvernamentali

Dr. Arthur Connerth

Târnava mică  
(1 loc)  
Guvernamentali

Domșa C. Aurel, protopop

Timiș-Torontal  
(4 locuri)  
Guvernamentali

Dr. Aurel Ciobanu  
Carol Müller  
Francisc Blaskovics  
Dr. Iuliu Tornya

Tecuci  
(1 loc)  
Guvernamentali

Col. Const. Neagu

Teleorman  
(2 locuri)  
Guvernamentali

Iordan Dumitrescu  
Ion Anastasescu

Tighina  
(1 loc)  
Guvernamentali  
G-I Grigore Crăniceanu  
Trei scaune  
(1 loc)  
Guvernamentali  
Șandor Iosif

Tulcea  
(1 loc)  
Opoziția unită

D. Popescu-Comișaiu

Turda  
(1 loc)  
Guvernamentali

Colonel Alex. Eliade

Tutova  
(1 loc)  
Guvernamentali

Ioan Dumitrescu

Vaslui  
(1 loc)  
Guvernamentali

G-I Dabja Gheorghe

Vâlcea  
(1 loc)  
Guvernamentali

G-I C. Coandă

Vlașca  
(2 locuri)  
Guvernamentali

D. Busuiocescu  
Gr. Noica

## Știri și fapte

### Accidentul de automobil al Prințului Nicolae

Cluj. — Prințul Nicolae trecînd cu automobilul prin județul Hunedoara a suferit un accident în apropiere de Orăștie automobilul s'a răsturnat. Din fericire prințul a scăpat teafăr. Mașina a fost remorcată până la Orăștie, unde a fost reparată. Din Orăștie prințul Nicolae și-a continuat drumul.

### Decernarea premiilor naționale

Comisia pentru decernarea premiilor naționale s'a întrunit Lun sub presidenția d-lui Vasile Goldiș, ministrul cultelor și artelor. După lungi discuții, premiul pentru poezie a fost decernat poetului Gh. Topârceanu, iar premiul de proză, lui Ion Gorun. Premiul de critică și istorie a terară pe care l'a luat anul trecut dl prof. Gh. Bogdan-Duică, a fost suprimat.

### Câte sate sunt în România

În întreaga țară sunt 8966 sate. După ținuturile aceste sate se împart în chipul următor: Basarabia are 1751 sate, Transilvania are 1571 sate, Transilvania c Banatul, Crișana și Maramureș are 4122 sate. Bucovina are 39 sate, vechiul regat are 2768 sate.

Dr. Virgil Bogdan, notar public Arad

Am onoare a aduce la cunoștință publică deschiderea biroului meu notarial public în Arad, Str. Horia Nr. 2. Telefon Nr. 39. D. Virgil Bogdan, notar public.

Ca în timpul de pace, iarăși putem să ne scaldăm estin și cu comoditate cu gaz, totodată putem a întrebuița gazul cu o calorie înaltă pentru mai multe scopuri în industrie. Instalațiile necesare și montările le executăm în rate și pe prețuri de regie

# Uzinele Comunale sectia Gaz Aerian

Arad, Str. Muciu Scevola No. 9, 11, 13.  
Telefon 27, 25 și 16.

Biroul uzinelor din Str. Eminescu No. 4. stă la dispoziția on. public în ce privește comenzile etc.

